
Niederschrift 

 
über die 9. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Montag, dem 04.02.2019, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 8 vom 26.09.2018 
  
 4.  Museum im Landrichterhaus - Rückblick auf die Saison 2018 (Zweckver-

band Schlossmuseum Jever) 
  
 5.  Jahresbericht Bibliothek Sande 2018 
  
 6.  Neufassung der Benutzungsordnung der Gemeindebibliothek Sande 

Vorlage: 007/2019 
  
 7.  Fortführung der Veranstaltungsreihe Cultura 

Vorlage: 010/2019 
  
 8.  Veranstaltungen – Rückblick 2018 – Ausschau 2019 

Vorlage: 011/2019 
  
 9.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzender 
Ratsfrau Gisela Wübbenhorst  

Vertreter/in 
Ratsfrau Isabel Bruns Vertretung für  Herrn Ratsherr Thomas 

Ney 
Beigeordneter Achim Rutz Vertretung für Herrn Ratsherr Andreas 

Tieste 

Gäste 
Stefan Horschitz zu TOP 4 
Ilka Schultze Zu TOP 5 und 6 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Dem Antrag der Verwaltung, den Punkt 9 – Weiterentwicklung der histori-
schen Gutsanlage Altmarienhausen, Auftragsvergabe zur Erstellung eines 
Konzeptes zur Gestaltungs- und Erlebnisplanung – im nichtöffentlichen 
Teil der Sitzung zu beraten, wurde einstimmig gefolgt. 
 
Unter Berücksichtigung dieser Änderung wurde die Tagesordnung festge-
stellt. Die Reihenfolge änderte sich entsprechend.   
 

  
 
 

  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 



 
  

 
 

  
 

  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 8 vom 26.09.2018 
  

 
 Beschluss: Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  4. Museum im Landrichterhaus - Rückblick auf die Saison 2018 (Zweck-

verband Schlossmuseum Jever) 
  

Herr Horschitz vom Zweckverband Schlossmuseum Jever präsentierte die 
Ergebnisse der zurückliegenden Saison 2018.  
Der Rückgang der Besucherzahlen um rund 34 % ist vermutlich im We-
sentlichen auf  die reduzierten Öffnungszeiten zurückzuführen. Die Anzahl 
der Gästeführungen durch Neustadtgödens konnte leicht gesteigert wer-
den.  
 
Weiter wurde über die geplanten Maßnahmen, insbesondere die  Sonder-
ausstellung „Leinen Los“ informiert. Einzelheiten können der anliegenden 
Powerpoint-Präsentation entnommen werden.   
 

  
 
 

  
  
  
  5. Jahresbericht Bibliothek Sande 2018 
  

Die Bibliotheksleitung ging auf den vorliegenden Jahresbericht 2018 ein. 
Als besondere Maßnahmen hob sie u. a. den neu gegründeten Förderver-
ein, die eingeführte Blumensamentauschbörse sowie die Bewerbung bei 
einem Förderprogramm des Bundes hervor. 
Für den Förderantrag wurde das Konzept „Mitmachbibliothek Sande“ ent-
wickelt.  
 
Bürgermeister Eiklenborg ergänzte, dass täglich z. T. mehrere Schulklas-
sen die Bibliothek besuchen. Die Kindergärten werden durch die Biblio-
theksmitarbeiterinnen direkt angefahren. Die eingeführte Samentausch-



börse ist ein Gemeinschaftsprojekt des Bürgervereins und der Siedlerge-
meinschaft Sande.   
 
Abschließend bedankte sich die SPD-Fraktion für die geleistete Arbeit. 
Gerade die Aktualität sei ein wichtiges Aushängeschild der Bibliothek.   
 

  
 
 

  
  
  
  6. Neufassung der Benutzungsordnung der Gemeindebibliothek Sande 

Vorlage: 007/2019 
  

 
 Beschlussvorschlag: 

 
Den vorgeschlagenen Änderungen / Ergänzungen der Benutzungsordnung 
für die Gemeindebibliothek wird zugestimmt und die Neufassung auf 
Grundlage des vorliegenden Entwurfs beschlossen.  
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 

  
  
  7. Fortführung der Veranstaltungsreihe Cultura 

Vorlage: 010/2019 
  

Die Verwaltung ging auf die gute Entwicklung der Cultura-Reihe ein. Das 
Konzept „Kultur von hier für hier“ ist bei den Gästen gut angekommen. 
Insgesamt konnten im Herbst 2017 und 2018 rund 630 Besucher aus San-
de und dem Umland begrüßt werden.  
 
Auf Anfrage ergänzte die Verwaltung, dass bereits jetzt mit der Suche 
nach Künstlern für Cultura 2020 begonnen wird. 
 
Eine detaillierte Aufstellung liegt dieser Niederschrift als Anlage bei.   
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Weiterführung der Veranstaltungsreihe Cultura im Herbst 2019 und 
2020 wird zugestimmt.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch kei-
ne andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben ange-
sichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung.  



 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
  
  
  8. Veranstaltungen – Rückblick 2018 – Ausschau 2019 

Vorlage: 011/2019 
  

Mit Hilfe der anliegenden Powerpoint-Präsentation stellte die Verwaltung 
die Ergebnisse des vergangenen Jahres vor. Insgesamt waren die einzel-
nen Veranstaltungen sehr erfolgreich. Das Jahresergebnis konnte mit ei-
nem Überschuss von rund 20.300 € wieder gesteigert werden. 
 
Anschließend wurden die Planungen für das Jahr 2019 und die bereits im 
AK Veranstaltungen vorgeschlagenen Anpassungen und Veränderungen 
vorgestellt.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Dem vorgestellten Gesamtkonzept für Veranstaltungen im Jahr 2019 wird 
zugestimmt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  9. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a)  Bürgermeister Eiklenborg informierte über neue Tragetaschen (aus 
„Öko-Tex“ und „Fairtrade“ gehandelt), die anlässlich des in diesem Jahr in 
Wilhelmshaven stattfindenden Tags der Niedersachsen landkreisübergrei-
fend angeschafft werden sollen. Die Taschen sollen den Besuchern als 
„Give-Away“ mitgegeben werden. Die Gemeinde hat sich dazu entschlos-
sen, die Taschen auch für eigene Zwecke zu bestellen.  
 
b) Die Verwaltung gab die aktuellen Besucherzahlen des Wohnmobilstell-
platzes Altmarienhausen bekannt. Mit heutigem Datum habe man 746 Bu-
chungen zu verzeichnen. Da Reisemobilisten fast ausschließlich mindes-
tens zu zweit reisen, schlagen 1.492 Übernachtungen  zu buche. 
 
Für die Gemeinde Sande bedeutet dies unter Berücksichtigung der statis-
tischen Erhebungen des Deutschen Tourismusverbandes eine zusätzliche 
Wertschöpfung von rund 60.000 €. 
Auf Anfrage ergänzte die Verwaltung, dass regelmäßige Kontrollen zu un-
terschiedlichen Zeiten durch das Ordnungsamt stattfinden. 
 
Ohne Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter beraten.   
 

  



 
 

  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:30 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
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